

商丘的人为什么这么好

本报记者 李岩

核心提示

“商丘好人”，是我们身边普通的人，更是践行社会主义核心价值观的表率。从25年前跳进冰河抢救货车司机牺牲的张环礼、18年前留美归来累倒在工作岗位上的博士后刘佑全、16年前在东莞勇救落水儿童长眠渠底的王利申、13年前铁轨救人献出生命的李学生，到今天大家耳熟能详的“商丘好人”黄伟、李东亮、宋静等……几十年来，“商丘好人”群体不断壮大，事迹被社会久久传扬。

商丘好人多，随处可见好人、听到好人故事，很多踏进商丘这片热土进行探访的人都在追问：商丘的人为什么这么好？究其原因，这不仅源于商丘这座城市厚重历史文化、道德基因的浸润滋养，源于“商丘好人”的榜样效应，更源于商丘市委、市政府推选、发布、宣传、礼遇好人的机制建设，影响更多的人发扬好人精神，走入好人行列。

选题策划：郭文剑

好人精神 道德基因滋养

文明建设，永无止境。春风化雨，久久为功。“商丘好人”是商丘在培育和践行社会主义核心价值观过程中精心打造的道德丰碑，是商丘历史长河中古圣先贤优秀文化基因的传承和延续，是英雄的商丘儿女用热血和汗水乃至生命铸造的道德丰碑。

商丘人好，这是因为商丘有浓郁的“好人文化”，有培育好人的方“沃土”。商丘文化底蕴深厚，博大精深、厚重多元的文化植根于商丘人的血脉和灵魂深处，滋养出爱国奉献、忠厚善良、乐于助人的性格特质，形成了良好的社会风气传承；商丘是全国历史文化名城，是至圣先贤孔子的祖籍地、伟大思想家墨子的家乡、文哲大师庄子和巾帼英雄花木兰的故里，自古就有崇德向善的传统，深厚的文化底蕴和乐善好施的民风形成一种优良积淀。千百年来，崇德向善的传统文化精髓深深融入商丘百姓的生活之中，形成了“商丘好

人”的文化基因，孕育了商丘人“普普通通、踏踏实实、不畏艰险、侠肝义胆”的基本精神风貌，也锻造出了商丘人“包容宽厚、忍辱负重、自尊自强、能拼会赢”的刚强自信。

中国伦理学会名誉会长、中国社科院哲学所研究员陈瑛来商参加商丘好人文化系列活动时指出，商丘是“商之源”，华商始祖王亥在这里开启中华商业文明的第一缕曙光，“商文化”遗传基因深深根植于商部落后人的血脉中，烙印在他们的脑海里，成为他们辈辈相传的家训、家教、家风，自觉成为他们的行动指南，促进了道德的发展和进步。

商丘深厚的文化底蕴和乐善好施的民风，形成一种优良积淀，融入到商丘人的内心世界。崇德向善基因的薪火相传，新时代的引领倡导和精心打造，“商丘好人”已成为一道商丘文明风景线，继而转化成“商丘人好”的软实力。

好人精神 示范好人行动

“好人”是一个称谓、一份荣誉；“好人”是一种精神，是一种力量。“商丘好人”一次又一次的善举带给我们无数的感动与温暖，成为一种感人至深、催人奋进的力量，铸就了“商丘好人”的道德品牌，在全社会起到了引领道德典型的示范作用。

今年7月16日，由河南省新闻出版广电局、中共商丘市委、市政府联合打造的首映式在英雄地温州举行。该片是根据商丘籍务工青年李学生英勇救人的真实事件改编的一部弘扬时代精神的教育题材影片，艺术地再现了全国道德模范李学生平凡而又艰辛的生活经历和舍身救人的感人事迹。

一个社会提倡什么，就会有与之相应的社会风尚；一个时代鼓励什么，就会有与之相应的主流价值。多年来，商丘市委、市政府高度重视精神文明建设，坚持把公民道德教育摆在与发展同等位置，持之以恒地在全市开展了系列教育实践活动，从党政机关、企事业单位到民间团体，涵盖各个层面的公民道德建设“全面开花”，弘扬了社会新风尚，传播了社会正能量。商丘还制定“商丘好人”推选宣传机制，出台礼遇和帮扶道德模范和“商丘好人”实施办法，在就业、医疗、住房等各个方面给予政策支持，努力做到让好人有好报。层出不穷的“商丘好人”现象，引发国家、省级各大媒体纷纷聚焦商丘，解读“好人现象”、挖掘深层次的内涵。

今年3月30日，“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人（河南·商丘）现场交流活动在商丘隆重举行，这是对商丘精神文明建设的充分肯定，对于持续培育“商丘好人”道德品牌，着力引领通达商丘文明风尚，践行社会主义核心价值观，引导和激励全社会崇德向善、见贤思齐，具有十分重要的意义。

“德不孤，必有邻；德者先行，从者必众。”这些年，“商丘好人”不断涌现，正能量无处不在，他们的美德善行、高风亮节，闪耀着时代光辉，在商丘大地上立起了一片生机盎然的“道德森林”，影响着越来越多的人崇德向善。

据市文明办最新统计，截至今年9月，我市已有31人荣登“中国好人榜”，34人荣登“河南好人榜”，10人被评为全国、全省道德模范或道德模范提名奖。这些来自我们身边最普通的行业、最普通的人，他们所做的并不是什么惊天动地的伟业，也许就是拾金不昧、就是孝敬老人、就是乐于助人、就是热心公益等平凡小事。其实，这是我们每个人都力所能及的普通小事，但是他们这样做了，并且始终坚持在做，坚持以小我之力影响着身边人，影响着这个社会。



“商丘好人”黄伟捐献造血干细胞。本报记者 傅青摄



▲爱心公益早餐，弘扬社会文明新风。本报记者 崔坤摄

▶电影故事片《李学生》首映式在英雄栖息地温州举行。本报记者 崔坤摄

好人精神 营造好人氛围

一个有道德支撑的城市，才是文明之城。一个生活在道德氛围浓厚之城的人，才是幸福之人。刚刚过去的国庆节，“商丘好人”主题公园蓝天碧水、游人如织，志愿者们聚在这里，开展义务献血、捡拾垃圾、义诊等形式多样的志愿服务活动。这片处处洋溢着中国红的“商丘好人”主题公园，已经成为商丘这座好人之城的精神地标。

9月28日，中央电视台《焦点访谈》栏目记者喻晓轩一行来到商丘，走访各个领域的“商丘好人”，与好人群体代表进行座谈，探寻为什么在商丘这片土地上涌现出如此多的好人好事。秋高气爽，风景如画。当天下午，

采访组来到“商丘好人”主题公园，在社会主义核心价值观景观厅，看到来公园游玩的市民饶有兴趣地开一个个好人的事迹介绍认真观看；在公园的各个角落，身穿红马甲的志愿者们正聚在这里开展义务献血活动。

站在公园内展示好人故事的浮雕前，央视记者聆听着留美博士后刘佑全累倒在工作岗位、公安局局长任长霞秉公执法、救人英雄李学生血染铁轨的故事……那些曾经平凡而又让人铭记于心的感人故事，通过放大呈现，再次被拉回到大众眼前。张环礼、刘佑全、王利申、李学生、任长霞……时光飞逝，英雄虽已远去，但他们的故事和精神仍在影响着这片土地上的人们。如今的商丘，以榜样树丰碑，一笔一画勾勒属于自己的“正能量”。

“与善人居，如入芝兰之室，久而不闻其香，即与之化矣。”喻晓轩说，“社会氛围对人的影响十分重要，商丘打造的这处好人公园在整个社会营造出一种浓厚的好人氛围，老百姓受到好人精神的鼓励、熏陶、帮助，自然会更加认同好人精神的实质，自觉加入好人行列。”

善与美不只是体现在惊心动魄的见义勇为中，更多时候，它就渗透在商丘人的日常生活中。只有人人做好人，才能让好人精神永远传递，才能让好人氛围越发浓厚。

好人精神 助推好人习惯

做好事不难，难的是坚持做好事。而有了好人精神的引领，好人好事才能不断涌现，才会助推更多人把当好人、做好事当成一种习惯。

2016年10月启动“商丘好人”爱心早餐已经运转两年时间，截至目前，已为周边环卫工人和弱势群体提供免费早餐110000多人次，市民参与义工志愿服务13000多人次，“商丘好人”爱心早餐已经成商丘这座城市奉献爱、传播爱的公益平台。

如今，行走在商丘的大街小巷，宣传栏内好人事迹、好人形象随处可见，广泛宣传先进典型事迹，放大了道德模范、身边好人的示范效应。正如商丘市委书记王战营所说：“在转型发展中，商丘始终把培育和践行社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程，作为创建全国文明城市的核心任务，在具体实践中，注重培育好人文化，把‘商丘好人’榜样的力量转化为‘商丘人好’的生动实践，为打造‘通达商丘’提

供源源不断的精神动力和道德滋养。”当前，做好人，办好事，为商丘跨越发展作应有贡献，已经成为890万商丘人的自觉行动。

社会要进步，文明程度和道德水准必须跟上，这就需要全社会形成好人习惯。做好人不应是心血来潮，不求惊天动地，只需像涓涓细流一样，源源不断，就是对社会最大的贡献。回望一位位“商丘好人”的名字，他们都是普通人，但他们却常年坚持做好事，常年把好人精神带给身边人，带给需要的人。

“听我给你说商丘好人多/为难之处显身手/善举汇成河/听我给你说商丘好人多/平平凡凡老百姓时代新楷模……”漫步公园，这首充满正能量的歌曲《商丘人好》在每个人心中回荡，润物无声，滋养心灵。

好人精神是引领社会文明的风向标。“商丘好人”主题公园，以榜样树丰碑，将精神层面的道德，以供瞻仰的方式，代代相传。



“商丘好人”主题公园。本报记者 崔坤摄